

### 基层治理创新

近日,天合家园小区活动室门口有一群小孩子正在玩耍,忽然从一旁蹿出一只大型宠物狗,几个孩子躲闪不及,摔倒在花坛边。其中,有两个小女孩额头磕出了血,家长见状把宠物狗捉到物业,要求物业追究狗主人的责任。

经物业多方联系,宠物狗主人来到现场,但她认为狗并没有撞到人,是小孩子自己摔倒的,引起受伤孩子家长的不满,双方争吵起来。

网格长知道后,立即赶到现场调解矛盾。经过一番平心静气的协商讨论,宠物狗主人同意支付孩子的医药费,并答应以后会给狗套上脖圈和狗绳,让它不再乱窜伤人。

至此,一场邻里纠纷得到及时化解。回到办公室后,几位网格长还商讨了小区里宠物饲养问题,最终牵头打造了小区宠爱友家俱乐部,以社区公约的形式解决宠物饲养纠纷问题。



图为网格长进社区上门发放宣传单。(徐欣 谢斌 摄)

## 庄桥:

# “网格+”模式

# 畅通服务“最后一公里”



图为天合社区网格长走访慰问居民。

本报记者 徐欣  
江北记者站 张落雁  
通讯员 张燕

庄桥街道地处三江口姚江北岸,区域面积35平方公里,辖区总人口约11万,户籍人口和流动人口占比1:1,结合得天独厚的区位优势,该街道将自身定位为宁波城区建设“西进北

拓”的排头兵,全面实施“创新高地、美丽之城、文化强区、开放都市、幸福家园”五大建设。街道通过建立“网格全覆盖、工作无缝隙、服务零距离、管理无漏洞”的网络平台,着力解决服务群众“最后一公里”以及基层意识形态建设的缺位和失位问题。

### “党建+网格”,增强基层组织牵引力

围绕责任再压实,庄桥街道将辖区划分128个网格,成立了由网格指导员、网格长、网格员(1+1+X)组成的网格管理组织,明确网格员日常走访、信息上报的具体目标要求,同时组织专业人员累计开展20多次、3000多人次的分类分层培训,将原有好的做法、经验与网格化融合,实

现理论培训、党建引领和文化熏陶等系统化、科学化。

从摆正党员履职尽责的位置出发,街道将党小组建在网格上,党员村干部作为网格党小组长。在此基础上,创新党员履职载体,如网格党员争做文明新风倡导员、民主管理监督员、环境卫生管理员、志愿服务奉献员、村情民意联络员、农村治安维稳员“六员”,网格内设置政策法规宣传岗、村规民约监督岗、三务公开监督岗、绿化彩化管理岗、美丽庭院创建岗等12个志愿服务岗位等。实行一年多以来成效显著。如去年童家村连续发生3起火灾,义务巡逻岗及时发现后在15分钟内扑灭;天沁社区网格长史燕发现问题后及时上报,相关部门成功查处非法存储汽油70余箱。

### “宣传+网格”,提高主流价值的吸引力

树立网格化大宣传格局的理念,不断提高基层价值取向的主导力。街道致力于通过网格平台,及时挖掘提炼各类先进人物、生动事迹、村规民约,既提高网格化管理的参与度,又提升宣传的实效性。

去年6月,塘民村村民回乡资助30万元支持村庄新农村建设。消息传出后,马径村后人亦明确表示捐资建设村文化礼堂,其他一些宁波帮的后代也纷纷表示愿意支持家乡建设。此外,街道组建了134个志愿服务团队开展进网格、送服务、送文化、送法律等活动,营造了良好的氛围。

### “文化+网格”,壮大本土文化的竞争力

庄桥历史文化底蕴深厚,是宁波帮主要发源地之一,是“宁波帮”开山鼻祖严信厚,曾编创《上甘岭》、《党的女儿》等红色经典电影的中国第一代电影剧作家林杉,近代著名药材商童在厚,国家一级美术师邵洛羊,南开校友严修等名人的故乡。街道依托原有的文化资源,让草根文化不断壮大,重点打造三大协会。风筝协会的会员曾获宁波市非物质文化遗产(风筝)代表性传承人称号,摄影协会会员获得首届浙江省“优秀民间文艺人才”称号,书画协会会员的作品已在20多种专业报刊发表。在阵地建设方面,“草根”成为文化礼堂的主角,如童家村建立“网格说事”,把“和事佬”请进文化礼堂。

“雄伟是山的梦,宽阔是海的梦;蔚蓝是天的梦,幸福是百姓梦……”近日,北仑银杏社区假日学校里回荡起“小候鸟”们动听悦耳的歌声。老师娴熟地弹着琴,一遍遍教孩子们认谱、唱歌。一年一度的假日课堂又来到了。笔者了解到,今年北仑区78所假日学校都已开班,目前吸引了4300多名学生报名。

## 北仑78所假日学校开班——

# 4000多名学生有了“快乐大本营”

本报记者 厉晓杭  
通讯员 陆东旭  
北仑记者站 支鸣飞

### 课程设计独具特色 为孩子构建快乐空间

假日学校的出现,让孩子们在假期有了更好的去处。“这里的活动很丰富,能学到很多东西,还可以和其他小朋友一起玩,很开心。”在长山社区的开班仪式上,学生夏子轩如此说道。

“北仑假日学校已经走过近20年的办学历史,各街道、社区、村关工委立足青少年实际,为他们构筑

起了一座快乐成长的大本营。”北仑区关工委副主任贺友谊介绍,随着办学经验的积累,目前北仑区内涌现出了一批特色鲜明、亮点纷呈的假日学校。比如,新碶街道关工委一设计的安全周、美德周、爱国周、梦想周等六大教育主题,每个主题又设计了一系列活动,共计25个教育单元,引起了孩子们的入学兴趣,让孩子们充满了期待。

大碶街道横杨社区假日学校、霞浦新浦社区假日学校等在课程体系架构上,不但有爱国教育、孝德教育、法制教育等方面内容,还安排了让孩子们平时学习大有帮助的趣味英语、数学,以及让学生

们动手动脑的折纸、编织、书签制作等课程。整个计划安排动静搭配、学娱相融,提高了假日学校的吸引力。

### 办学模式不断创新 破解教育资源不足困境

各自独立办学,教育资源不足是不少假日学校面临的困境。北仑区积极创新办学模式,整合办学资源,增强办学实力,形成了村(社区)联合办学、区域化办学、街道统一办学、借校舍办学、企业办学、企业轮流冠名办学等多种办学模式。

为提高假日学校办学水平,



在假日学校中,孩子们正在享受快乐的暑假时光。(凌丹洋 厉晓杭 摄)

山下社区根据往年经验,推出了“7+X”星级化管理模式。这种创新模式把假日学校七个主题周作为时间点,以学生在学校的考勤情况、课堂表现、纪律卫生等作为考核内容,对学生表现进行星级评定。“最终的评定结果将作为学生评优评先和下一年度入学的重要依据。”社区相关负责人说。

“只有不断创新,才能拓展办学思路。”贺友谊介绍,大碶街道九峰山社区、小港街道兴岙区域等假日学校整合周边自然村办学资源,依托大学生村干部的人才特长,充分发挥各自的专业优势,组建了一支专业广博特长明显且富有青春

活力的师资队伍;梅山街道假日学校利用梅山学校全套的教育资源及管理优势,形成了由街道关工委组织协调、各部门协同配合、学校联办的办学模式;大碶街道横杨社区则实行企业接力资助冠名办学模式,很好地解决了办学资金不足问题。

值得一提的是,北仑戚家山街道关工委从本区域特色出发,依托本地抗日纪念碑、蔚斗小学旧址、小港李家家族纪念馆、镇海招宝山海防遗址、抗英、抗倭历史博物馆等红色教育资源群,组织开展系列教育活动,收到了很好的效果。



严云苏(右)上门服务。(陈朝霞 摄)

本报记者 陈朝霞  
海曙记者站 郑轶文  
通讯员 沈晨舒

虽然之前和这些老人素不相识,非亲非故,但如今的严云苏不仅是他们生活上的好帮手,而且是他们精神上的依靠,成为他们身边离不开的“亲人”。严云苏曾多次被海曙区居家养老中心评为“优秀服务员”,还被推选为“最美望春人”。多年来风里来雨里去,严云苏总是乐呵呵的,对脏活累活从不抱怨,她说:“这些老人除了孤独,身体上还遭遇病痛,行动不便,需要人陪伴和照顾。我将心比心,尽量帮衬他们,让他们的生活有依靠和

慰藉。”

多年的付出,让老人和严云苏结下了深厚的感情。这些年,严云苏送走了两位老人。其中,87岁的“三老人员”包大爷去年年初过世。包大爷患有高血压及心脏方面的疾病,近年多次住院。每次住院,严云苏都会抽出时间,提上水果或自己做的食物到医院去探望老人。在最后的日子里,包大爷几乎认不清身边的亲人,但每次严云苏一来,包大爷一眼就能认出,并清晰地打招呼:“阿苏,你来了!”

残疾人毛大妈因抑郁症,多次欲自杀。严云苏每次上门,都会特别关照毛大妈的情绪,陪她聊天,开解她。除了每天例行的

## 《身边人·身边事》

每天早上4点半至五点半之间,海曙区望春街道信谊社区居家养老中心54岁的服务员严云苏就走出家门,先到菜市场买菜,然后分别到结对照顾的8位独居高龄、经济困难或残疾老人家里烧饭、打扫卫生、聊天、喂饭、洗涮、擦身子……直到下午五六点钟回到家,这样忙碌而辛苦的工作,整整持续了11年。

# 严云苏:独居困难老人身边的“亲人”

服务,严云苏还在从为其他老人服务的忙碌中抽空,分时段专程上门看望四五次。有一天,幸亏严云苏及时赶到,让自杀倒在血泊中的毛大妈得到了及时救助。

这些年也有人看中了严云苏的专业、勤恳和吃苦耐劳,愿意出6000元高价请她做住家保姆。但一想到那么多每天对自己“翘首以待”的老人,严云苏婉拒了。83岁的李老太患尿毒症引起心脏、肾等多处并发症,每天需要注射胰岛素和特殊护理。老人的女儿怕照顾不过来,想为老人请其他保姆全天照顾,但老人却认准了严云苏,并一再、再三打电话请求严云苏能长期照顾。抵不住李老太的信

任,严云苏肩负起每天几小时特殊照顾老人的责任。

与对老人全心奉献形成鲜明对比的是,严云苏对家人充满内疚。“老公毛信江是个体货运驾驶员,也很忙。但是他将家里所有的家务承包了,做饭、洗衣、拖地、照顾小儿子……”说起丈夫这一坚强的“后盾”,严云苏很是欣慰,冬天她将老人换下的厚衣物、被单等带回家洗晒,毛师傅总是二话不说,帮助清洗;残疾居民毛大妈与儿子相依为命,孩子要参加学校组织的军训,毛师傅充当了“父亲”的角色,每天开车接送孩子来回。“我非常赞同我的助老行为,还说我们总有一

天也会老的。趁现在还年轻,就尽力多帮帮这些老人,让他们得到更多的关爱。”

别看严云苏每天精神饱满、风风火火。其实,严云苏曾经历了生活的多重打击。“38岁那年患了胃癌,一年中经历了胃切除手术和化疗等多道生死关口,后来又经过了一年中药调养,总算从死神手里夺回了生命。那一年,丈夫出了车祸,年幼的大儿子生病去世。”严云苏回忆起悲伤的过往,眼角里渗出泪花。不过擦干眼泪,生性乐观的她又面带微笑说:“生活再难也要往前看,要用自己的爱心帮助那些需要照顾的老人,用自己的坚强感染他们。”

### 街镇微发布

主持:王博

## 力洋:打好幼鱼保护攻坚战



为严厉打击销售、收购、加工在禁渔期内捕捞违禁渔获物的违法行为,宁海力洋镇对力洋镇菜市场、胡陈港海鲜市场、辖区饭店酒楼及个体水产品经营户开展休渔期执法检查,未发现伏季休渔期间贩卖经营鱼、虾、蟹等野生海洋水产。

(宁海力洋镇)

## 和丰:“防水哥”的一诺千金



戴全明是鄞州区明楼街道和丰两新党组织的一名党员。从事房屋防水补漏工作的他,主动当起了社区“专用修理工”。很多时候,他是义务劳动——只要耗时不多、所用材料不多,或者对方家庭困难,他分文不收。有时人家过意不去请他吃顿饭,或送他两包烟,他也坚决拒绝。如今,戴全明成了辖区的“公益之星”,他还积极参加社区组织的交通协管、文明督查等各类志愿活动。前不久,他主动上交了1096元党费,用行动诠释了一名共产党员对党的赤子情怀。

(鄞州和丰社区)

## 周巷:打造“中国小家电硅谷”



浙江省特色小镇第三批创建名单日前公布。慈溪周巷镇重磅打造的“慈溪小家电智造小镇”,成功创建为“浙江省第三批特色小镇创建单位”。这是我市唯一进入省级名录的特色小镇。

(慈溪周巷)

## 鼓楼:为高温工作者送清凉

宁波持续“高温炙烤”模式,躲进空调房、点外卖成了很多人的生活常态。然而,城市的运作不可能只在室内完成,送餐、快递、交通指挥、建筑施工等行业的人们仍要顶着烈日劳动。近期,位于海曙鼓楼街道的爱康国宾体检中心等十几家企业联合开展了一场名为“清泉计划”的爱心活动,“抱团”为高温工作者送遮阳伞、苏打水及各类防暑药包。同时,这些企业还整合下辖门店资源,面向环卫工人、交通协管员推出“爱心供水”和避暑、休息场所,只要在营业时间就可以随时进去歇脚。

(海曙鼓楼街道)